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ФАРМІРАВАННЕ ІНТЭЛЕКТУАЛЬНЫХ ЗДОЛЬНАСЦЯЎ  

У ДЗЯЦЕЙ З ПАРУШЭНЕМ СЛЫХУ 

Юрэвіч К.М., Прохарава С.М.  

 

Новыя тэндэнцыі спецыяльнай адукацыі нароўні з пазнавальнай 

(трансляцыя сістэмы навуковых ведаў аб навакольнай рэчаіснасці) 

рэалізуюць я - псіхалагічную функцыю (стварэнне ўмоў для ўдасканалення 

псіхалагічных рэсурсаў асобы, найважнейшы сярод якіх - узровень развіцця 

інтэлектуальных здольнасцяў кожнага вучня). Мэтай адукацыйнага працэсу ў 

такіх умовах становіцца ўзбагачэнне індывідуальнага патэнцыялу асобы 

сродкамі вучэбных прадметаў. Асаблівае значэнне ў вырашэнні актуальных 

задач навучання дзяцей з парушэннем слыху набывае вывучэнне праблемы 

фарміравання і ўдасканалення іх інтэлектуальных здольнасцяў - аналізаваць, 

параўноўваць, абагульняць, ўсталѐўваць прычынна-выніковыя адносіны, 

абгрунтоўваць уласны пункт гледжання і інш. Улік інтэлектуальнага 

патэнцыялу навучэнцаў са слыхавой дэпрывацыяй павінен стаць рэальнай 

асновай для дыферэнцыраванага падыходу да навучання такой катэгорыі 

дзяцей і вырашэння пытанняў спецыяльнага карэкцыйнага навучання.  

Нароўні з вядомымі ў цяперашні час псіхолага-педагагічнымі 

даследаваннямі, прысвечанымі вывучэнню асаблівасцяў фармавання 

пазнавальнай дзейнасці дзіцяці з парушэннем слыху, існуе неабходнасць 

больш глыбокага вывучэння праблем навучальнасці - здольнасці да засваення 

новых ведаў і спосабаў дзейнасці. Навучальнасць разглядаецца як крытэрый 

інтэлектуальнага развіцця дзіцяці, які прадвызначае паспяховасць школьнага 

навучання. Уяўленне пра навучальнасць як праявы ўзроўню інтэлектуальнага 

(разумовага) развіцця паўстала ў кантэксце панятку «зона бліжэйшага 

развіцця», уведзенага Л.С.Выгоцкім. Прычыны асаблівасцяў ў 

інтэлектуальным развіцці дзіцяці асталѐўваюцца ў распрацаванай ім жа 

тэорыі сістэмных парушэнняў развіцця псіхікі ва ўмовах дэпрывацыі.  

У праведзеным намі даследаванні выяўляліся асаблівасці і магчымасці 

аптымізацыі развіцця інтэлектуальных здольнасцяў дзіцяці з парушэннем 

слыху сродкамі навучальных прадметаў, якія маюць неабходны для 

рэалізацыі гэтых задач патэнцыял, - чытання і матэматыкі. Абапіраючыся на 

фундаментальныя даследаванні ў галіне развіцця вышэйшых формаў 

пазнавальнай дзейнасці дзяцей з парушэннем слыху (І.М.Салаўѐў,  

Т.У. Розанова і інш.), у якасці аднаго з умоў паўнавартаснага і рознабаковага 
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інтэлектуальнага (разумовага) развіцця дзяцей са слыхавой дэпрывацыяй мы 

разглядалі фармаванне ўменняў аналізаваць, параўноўваць, абагульняць, у 

шырокім сэнсе - разважаць (ўсталѐўваць і абгрунтоўваць адносіны, 

фармуляваць меркаванні, высновы). 

Фарміраванне такіх здольнасцяў у дзяцей з парушэннем слыху 

магчыма толькі пры поўнай волі выкарыстання славеснай прамовы ў якасці 

сістэмнага сродку Фарміравання і функцыянавання вышэйшых формаў 

пазнавальнай дзейнасці.  

Вынікі нашага даследавання дазволілі зрабіць выснову аб тым, што 

навучэнцы пачатковых класаў школы для дзяцей з парушэннем слыху не 

авалодваюць неабходным мінімумам лагічнай пісьменнасці, якая ляжыць у 

аснове інтэлектуальных здольнасцяў. Спецыфічнай асаблівасцю свядомасці 

дзіцяці з парушэннем слыху з'яўляецца феномен адпаведнасці ўжывання слоў 

нагляднай карціне рэчаіснасці. Гэта абумоўліваецца перавагай наглядна-

вобразнага мыслення і несфармаванасцю адцягненых паняццяў. Часцей  

за ўсѐ дзеці з парушэннем слыху, карыстаючыся навочнымі абагульненнямі, 

адносяць засваяльныя імі словы да абсалютна сітуацыйна адназначных.  

У такіх умовах узнікае неабходнасць фармавання ўменняў аналізаваць 

шматбаковыя адносіны паміж паняццямі, свабодна думаць зварачальна ў 

розных напрамках (ад агульнага да прыватнага і наадварот, ад падзеі да яго 

прычыны і да магчымых наступстваў, ад адной ўласцівасці да сукупнасці 

ўсіх уласцівасцяў і г.д.), рабіць абагульняючыя і якія канкрэтызуюць 

высновы шляхам параўнання меркаванняў. Такія ўменні неабходны для 

авалодання зместам тэкстаў навучальных прадметаў.  

Выяўная патрэба правядзення спецыяльна арганізаванай 

прапедэўтычным працы, непасрэдна накіраванай на актывізацыю 

інтэлектуальнага патэнцыялу навучэнцаў. Патрэбнай умовай такой працы 

з'яўляецца папярэдняе ўдакладненне сэнсу сітуацыі (спачатку нагляднае, на 

канкрэтных прыкладах, затым фармуляванае ў моўнай форме). Пры 

фармаванні паняткаў варта большую ўвагу надаваць ўсведамленню 

двухбаковых узаемасувязяў паміж рэальнасцю і яе моўным апісаннем. 

Аптымальнай формай раскрыцця зместу вучэбнай сітуацыі будзе з'яўляцца яе 

прадметная, мастацка-графічная і моўная інтэрпрэтацыя. Развіццѐвы 

патэнцыял урокаў чытання і матэматыкі можа быць значна ўзмоцнены 

сістэмай спецыяльна падабраных з паступова нарошчанай складанасцю 

ўтрымання разумовай дзейнасці заданняў, якія змяшчаюць лагічныя аперацыі 

і прыѐмы. Для вырашэння гэтай задачы мэтазгодна выкарыстоўваць 

гульнявыя сітуацыі. Яны, рэалізуючы эмацыйныя і рацыянальныя функцыі, 

робяць навучальны працэс цікавым і значным для дзяцей, спрыяючы 

рашэнню выхаваўчых, адукацыйных і карэкцыйна-развіццѐвых задач. Гэта 

дазволіць адначасова з засваеннем праграмнага матэрыялу ўзбагачаць 

інтэлектуальную сферу дзіцяці з парушэннем слыху.  

Высокая ступень выяўленасці пазнавальнага (20%), камунікатыўнага 

(23%), эмацыйнага (7%) матываў назіраецца ў дзяцей з цяжкімі парушэннямі 

маўлення. У параўнанні з нармальна гаваркімі школьнікамі ступень 
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выяўленасці дадзеных матываў значна вышэй (3%, 9%, 0% адпаведна). 

Аналіз дадзеных, атрыманых у ходзе даследавання, паказвае на тое, што ў 

дзяцей з цяжкімі парушэннямі маўлення ў параўнанні з нармальна гаваркімі 

школьнікамі пераважае сярэдні і нізкі ўзровень матываў вучэнні.  

Атрыманыя дадзеныя сведчаць пра неабходнасць выяўлення псіхолага 

- педагагічных умоў для фармавання матывацыі вучэнні ў падлеткаў з 

цяжкімі парушэннямі гаворкі.  
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